

Караваева Елена Михайловна

К ВОПРОСУ О ЦИФРОВИЗАЦИИ НОТАРИАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Старший преподаватель кафедры теории и истории государства и права,
юридический факультет, Гомельский государственный университет имени
Франциска Скорины, Lenusik032@mail.ru

Аннотация. Основная цель цифровых технологий в нотариате – создание безопасной среды в цифровом пространстве. За последнее время внедрено множество значительных изменений и дополнений в законодательные акты, направленные на повышение интенсивности использования информационных технологий. В Республике Беларусь реализация возложенных задач по внедрению информационных технологий существенно повышает качество нотариальной деятельности и обеспечивает в полном объеме выполнение основных задач нотариата.

Ключевые слова: институт нотариата; электронный нотариат; нотариус; нотариальные действия; цифровизация; защита прав; единая электронная система; персональные данные.

Одним из актуальных направлений развития современного белорусского нотариата является цифровизация. Информационные технологии сегодня являются неотъемлемой частью работы нотариусов. В наступившей эпохе глобальной цифровизации профессия нотариуса выходит на совершенно новый уровень, оперативно перестроившись под изменившиеся социально-экономические форматы. Цифровые возможности нотариата – гарантия безопасности правоотношений в новых экономических условиях

В ст. 4 Закона Республики Беларусь «О нотариате и нотариальной деятельности» перед нотариатом поставлены задачи, разрешить которые стало возможным на основе внедрения и использования информационно - коммуникационных технологий.

Интенсивное развитие информационно-коммуникационных технологий, компьютерных сетей, распространение для широкого круга лиц доступа к сети Интернет, потребность и необходимость упростить порядок взаимодействия государства в лице его органов, общества в целом и отдельных его граждан привело к появлению таких понятий как «электронное государство», «электронный нотариат», «электронный нотариус» и другие. Под электронным нотариатом следует понимать не только подготовку электронных документов с использованием компьютерной техники, а совершение нотариусом в порядке, установленном законодательством, нотариальных действий с использованием информационных коммуникационных технологий. Электронный нотариат

включает в себя электронный документооборот, возможность допуска к служебным электронным базам данных и организации электронных запросов, обслуживание электронного нотариального архива, осуществление засвидетельствования электронной копии бумажного документа и бумажной копии электронного документа, применение электронной цифровой подписи [1, с. 386].

Применяя передовые технологии, нотариат стал важной, неотъемлемой частью публично-правовой системы оказания квалифицированной юридической помощи гражданам и юридическим лицам.

Перед современным нотариусом ставится задача по оказанию всесторонней, комплексной помощи участникам сделок и других нотариальных действий, выполнение которых, невозможно, без наделения его полномочиями по активному истребованию, получению и комплексной проверке всех необходимых обстоятельств [2].

Отметим, что с 01 января 2017 г. Белорусской нотариальной палатой в нотариальных конторах и нотариальных бюро разработана и внедрена Единая электронная система учета нотариальных действий и наследственных дел (далее - ЕИС). В соответствии со ст.19 Закона «О нотариате и нотариальной деятельности» (далее - Закон) ЕИС – систематизированный свод сведений о совершении нотариальных действий и открытии наследственных дел. Внесение сведений в единую электронную систему, сбор, систематизация, хранение, изменение, использование таких сведений нотариусами осуществляются без согласия физических или юридических лиц, от имени, на имя, по поручению либо в отношении которых совершается (совершено) нотариальное действие или подаются (поданы) заявления, указанные в п.2 ст.81 Закона, либо иных лиц, участвующих (участвовавших) в совершении нотариального действия, и не являются разглашением нотариальной тайны.

Посредством электронных каналов нотариус может обратиться за необходимой ему в рамках компетенции информацией из Единого государственного регистра недвижимого имущества, прав на него и сделок с ним, Единого реестра административно-территориальных и территориальных единиц Республики Беларусь. Также в ЕИС нотариата запущен сервис по «онлайн» доступу к данным ресурсам. Кроме того, благодаря работе системы, нотариус имеет возможность оперативно получить информацию из Государственной информационной системы «Регистр населения», автоматизированной информационной системы Единого государственного регистра юридических лиц и индивидуальных предпринимателей (далее – ЕГР), других информационных источников. Таким образом, эта система служит основой для «цифрового» партнерства нотариусов с государственными реестрами, банками и другими организациями.

Автоматизированная система перевела на новый уровень не только качество оказания нотариальных услуг, но и безопасность юридически значимых сведений. В ЕИС нотариата регистрируются все совершаемые

нотариальные действия, что позволяет защитить нотариальный акт от подделок, а также гарантировать достоверность юридически значимой информации.

Для нотариуса появилась возможность истребования персональных данных физических лиц без их согласия при совершении некоторых нотариальных действий, таких как наследственные дела. Такая система позволяет нотариусам решать вопросы, по оформлению наследственных прав, независимо от того, привязан ли гражданин к месту жительства наследодателя, а также сформировывать единую базу данных удостоверенных завещаний.

Внедрение цифровизации в деятельность нотариата позволило ввести принцип «наследство без границ» на территории г. Минска. Это дает возможность наследникам граждан, умерших после 1 августа 2021 г., обратиться для оформления наследственных прав к любому нотариусу г. Минска.

Так, в гл. 18 Инструкции о порядке совершения нотариальных действий, утвержденной Постановлением Министерства юстиции Республики Беларусь от 23.10.2006 № 63 закрепляется механизм проверки сведений об открытии наследственного дела любым нотариусом с использованием информационных (электронных) ресурсов (систем) и технологий Белорусской нотариальной палаты. Также вводятся нормы, исключающие необходимость гражданам, в т.ч. индивидуальным предпринимателям, и представителям юридических лиц каждый раз получать в ЕГР выписку или иную документированную информацию в случае, если представление таких документов необходимо для совершения нотариального действия. Согласно внесенным изменениям при необходимости нотариусом будут приобщаться к нотариальному документу заверенные самим нотариусом в рабочем порядке копии таких документов.

Нотариусам облегчен доступ к информации, при совершении необходимых действий, например государственной регистрации недвижимости. Так, систематизированы сведения об объектах недвижимости, сведения о гражданах Республики Беларусь, постоянно проживающих на территории Республики Беларусь, а также иностранных гражданах и лицах без гражданства, временно пребывающих на территории Республики Беларусь, сведения о зарегистрированных юридических лицах и индивидуальных предпринимателях и органах их управления, сведения о гражданах, которые по решению суда лишены дееспособности или ограничены в дееспособности, защита прав и законных интересов граждан, заключающих различные сделки, связанные с недвижимым и движимым имуществом, сведения о завещаниях и иные действия, предусмотренные законодательством. Доступ к получению такого рода информации – это не только ускорение процесса совершения нотариальных действий, но фактическая гарантия реализации гражданских прав граждан.

В законодательстве имеются нормы, об использовании программно-технических средств нотариусами. Так, Законом Республики Беларусь «Об электронном документе и электронной цифровой подписи» от 28 декабря 2009 г. № 113-З, нотариусам предоставлена возможность удостоверения формы

внешнего электронного документа и нотариальное удостоверение электронных документов. Законом Республики Беларусь «О мерах по предотвращению легализации доходов, полученных преступным путем, финансирования террористической деятельности и финансирования распространения оружия массового поражения» от 30 июня 2014 г. № 165-З, закреплено положение о представлении нотариусами специальных формуляров в виде электронного документа и хранении копий этих формуляров.

С 2021 года у нотариусов Республики Беларусь появилась возможность совершения исполнительных надписей в электронной форме [3].

В настоящее время вопросы цифровизации нотариальной деятельности продолжают быть актуальными. Необходимым является осуществить цифровизацию хранящихся бумажных нотариальных документов, а также разработать возможность создания нотариусами электронных нотариальных документов (без бумажного носителя).

Таким образом, дальнейшее внедрение информационных технологий в делопроизводство нотариуса, развитие электронного взаимодействия с государственными органами обеспечивает сокращение бумажного документооборота, почтовые расходы и время получения таких сведений.

Список использованных источников

1. Кирвель, И.Ю. Перспективы внедрения электронного нотариата в Республике Беларусь // Информационные технологии и право (Правовая информатизация – 2015): материалы V Междунар. науч.- практ. конф. (Минск, 28 мая 2015 г.) [Электронный ресурс] / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь; под общ. ред. Е. И. Коваленко. – Электрон. дан. – Минск: Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь, 2015. – С. 386.

2. Цифровизация нотариата [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://favorit-legal.uz/novosti/article_post/cifrovizaciya-v-notariate – Дата доступа: 24.10.2022.

3. Основные тенденции в цифровизации нотариальной деятельности обсудили представители нотариатов стран-участниц ЕАЭС в Ереване [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://46.notariat.ru/ru-ru/news/osnovnye-tendencii-v-cifrovizacii-notarialnoj-deyatelnosti-obsudili-predstaviteli-notariatov-stran-uchastnic-eaes-v-erevane> – Дата доступа: 24.10.2022.

Киселёва Татьяна Маратовна

ЦИФРОВИЗАЦИЯ КАК УСЛОВИЕ ДОСТИЖЕНИЯ ЦЕЛЕЙ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ: ОЖИДАНИЕ И РЕАЛЬНОСТЬ

доцент кафедры конституционного права, Белорусский государственный университет, кандидат юридических наук, доцент,

KisialTM@bsu.by

Аннотация. В статье рассматривается влияние цифровизации на достижение целей устойчивого развития. Установлено двойственное влияние цифровизации, оказывающей положительный эффект за счет появления новых